[image: image2.png]uge

Hauleligrend














Bokmål

[image: image1.png]



Mesterutdanningen

LØSNINGSFORSLAG

EKSAMEN I

ETABLERING OG LEDELSE 

TIL MESTERPRØVEN

21. 05. 2007

Eksamenstid: 5 timer


Oppgaven er på 4 sider inklusive 1 vedlegg

Alle hjelpemidler er tillatt bortsatt fra bruk av internett. Det er ikke tillatt

å kommunisere via internt eller eksternt nettverk  

SITUASJONSBESKRIVELSE

Håndverksbedriften PER AADLAND AS ble etablert i 1987 og holder til i utkanten av Leirvik på Stord. Bedriften er kjent for høy kvalitet på håndverkstjenestene sine
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Stord kommune omfatter størstedelen av øya Stord og har ca 17 000 innbyggere. Regionsenteret Leirvik har ca 10 000 innbyggere. På den nordvestre delen av Stord ligger Fitjar kommune med ca. 3 000 innbyggere. Stord har broforbindelse med naboøya Bømlo og bro og undervannstunnell til Sveio. Det er videre hyppige fergeavganger til Halhjem og derifra kort vei til Bergen. Fra Leirvik er det ca 1,5time til Bergen (fergesamband), og knapt en time til Haugesund. Stord har egen flyplass. 

Regionen er inne i en positiv utvikling. De gode tidene i oljesektoren gir mange arbeidsplasser til verfts- og offshoreindustrien som er de største arbeidsplassene i kommunen. 

Daglig leder i PER AADLAND AS, Geir Aadland er bekymret over at bedriften ikke har klart å øke omsetningen til tross for at regionen er i vekst. Regnskapet for 2006 viser faktisk en liten nedgang. I tillegg har lønnsomheten forverret seg (se utdrag fra regnskapet nedenfor).

	Utdrag fra årsregnskapet for 2006
	2006
	2005

	Omsetning
	12 018 436
	13 353 818

	Driftsresultat
	179 092
	785 171

	Totalkapitalrentabilitet
	8 %
	29 %

	Egenkapitalrentabilitet etter skatt
	29 %
	74 %

	Likviditetsgrad 1
	106 %
	162 %

	Likviditetsgrad 2
	86 %
	120 %

	Gjennomsnittlig lagringstid
	33 dager
	34 dager

	Gjennomsnittlig kredittid til kunder
	28 dager
	27 dager

	Gjennomsnittlig kredittid fra leverandører
	27 dager
	19 dager

	Egenkapitalprosent
	7 %
	27 %

	Arbeidskapital i kr
	129 922
	985 938

	Arbeidskapital i %
	31 %
	149 %

	Langsiktig kapital/Anleggsmidler + halve varelageret
	86 %
	218 %


Geir Aadland tror at dersom de flytter virksomheten til nye lokaler nærmere Leirvik sentrum vil dette føre til at omsetningen kan økes. Aadland har regnet ut at en flytting vil medføre en investering i lokaler og nytt utstyr for til sammen kr 850 000. Dette vil medføre at bedriften må ansette tre nye medarbeidere. Utgiftene til lønn og sosiale kostnader for disse tre er til sammen anslått til kr 1 200 000 per år. Aadland tror omsetningen (salget) vil øke med mellom kr 2 100 000 og kr 2 300 000 per år de første årene. Utgifter til innkjøp av materialer, drift og økt husleie antas å bli ca. kr 600 000 per år. Bedriften ønsker at investeringen skal være lønnsom i løpet av 3 år.

På neste side finner du oppgavene du skal besvare. Ta gjerne utgangspunkt i egen bransje eller i en bransje du kjenner godt når du skal besvare disse.

OPPGAVER

Situasjonsanalyse (Vekt: 30 %)

· Foreta en situasjonsanalyse for bedriften. Ta selv egne forutsetninger utover de du finner i oppgaven. 

Oppgaven ber kandidaten om å foreta en situasjonsanalyse. Oppgaven har ikke noe krav til form. Her er noen innspill til tema og struktur. Dette er IKKE ment som en fasit.

Situasjonsanalyse

Situasjonsanalysen er en analyse av bedriftens interne og eksterne rammebetingelser. De interne rammebetingelsene kan deles inn i disse hovedgruppene: Personalet og ledelsen, økonomien, produktene, prisen, distribusjonen (lite aktuelt for håndverksbedrifter), markedskommunikasjonen (påvirkning) og andre interne arbeidsbetingelser. De eksterne rammebetingelsene deles ofte inn i hovedgruppene marked, konkurrenter, leverandører, det offentlige (lover, forskrifter med mer) og samfunnet. Bedriftens økonomi påvirkes både av interne og eksterne rammebetingelser.

Sterke og svake sider handler om bedriftens interne rammebetingelser. Muligheter og trusler dreier seg stort sett om de eksterne rammebetingelsene. En enkel og anvendelig modell for en slik analyse er en SOFT-analyse (Strength, Opportunities, Faults, Threats).

Interne arbeidsbetingelser

Personalet og ledelsen

Oppgaven forteller at dette er en bedrift som er kjent for høy kvalitet på tjenestene sine.

Det står ingenting spesifikt om ledelsen.

Økonomi: Her har vi fått oppgitt omsetningen og nøkkeltall for 2005 og 2006. Disse viser en til dels kraftig forverring fra 2005 til 2006.
Produktene: Her gir oppgaven ingen opplysninger. Her vil den enkelte kandidat kunne ta utgangspunkt i sin bransje.
Pris: Her gir oppgaven ingen opplysninger. Den enkelte kandidat vil trolig ta utgangspunkt i sin bransje. Det er likevel noen generelle ting som kan nevnes for eksempel om bedriften skal bruke kostnadsbasert prissetting, markedsbasert prissetting, konkurransebasert prissetting eller en kombinasjon. Skal de være prisleder eller legge seg noe lavere. Skal de drive prisdifferensiering for eksempel ved at kunder med langsiktige avtaler får en noe lavere timepris enn standardprisen og at hasteordrer prissettes noe dyrere?

Markedskommunikasjon (påvirkning):Her er det mye teori å ta fatt i og svarene vil kunne ha ulik dybde og innhold. I tillegg vil de variere etter hvilken bransje det tas utgangspunkt i. Det som er viktig er at kandidaten velger virkemidler som er relevante i forhold til egen bransje og i forhold til bedriftens økonomi. Markedskommunikasjonen i en håndverksbedrift vil i hovedsak bestå av reklame på bilen, annonse i Gule Sider, annonser i lokale aviser, byggeplassreklame og personlig salg. Sistnevnte er på mange måter hjørnesteinen i mange håndverksbedrifters markedskommunikasjon, og mange tjenester markedsføres i stor grad ved hjelp av personlig salg.

Eksterne arbeidsbetingelser

Marked: Oppgaven forteller at lokalmarkedet (Stord) er ganske stort. I tillegg er det store markeder innen 1 til 11/2 time reise unna. Oppgaven opplyser at regionen er i vekst. Markedet burde være stort nok til å gi bedriften muligheter til å øke omsetningen. 

Konkurrenter: Oppgaven nevner ikke spesielle konkurrenter. Bedriften bør foreta en konkurrentanalyse for å finne ut hvor stor konkurransekraft konkurrenten har.

Leverandører: Her gir oppgaven ingen konkrete opplysninger. 

Det offentlige: Her bør kandidaten nevne at dette har med rammebetingelser som lover, forskrifter, påbud, rentepolitikk og lignende å gjøre. 

Samfunnet: Her vil trender, moter og lignende komme inn.

SOFT-analyse

	Sterke sider:

· høy faglig kvalitet

· godt arbeidsmiljø


	Svake sider:

· negativ økonomisk utvikling



	Muligheter:

· stort lokalmarked

· stor aktivitet

· lav rente


	Trusler:

· konkurrenter

· konjunkturutviklingen


Konklusjon: Her har vi relativt få konkrete forhold å ta utgangspunkt i. Bedriften burde likvel kunne klare seg bedre med de nåværende rammebetingelsene.

· Skriv et kort notat der du forklarer formålet med en slik analyse.

Her vil nok svarene variere en del. Her er eksempel på noen formål:

Det skjer hele tiden større eller mindre endringer i bedriftens rammebetingelser. Slike endringer kan representere en trussel for bedriften, men de kan også gi muligheter for videre utvikling og vekst. Det å forsøke å forutse, og ikke minst tilpasse seg endringene i rammebetingelsene, er etter hvert blitt den viktigste oppgaven for mange bedrifter. For å kunne møte endringer i rammebetingelsene og sette en kurs på kort og lang sikt må man ha en oversikt over den nåværende situasjonen. Man må stoppe litt opp og foreta en situasjonsanalyse. En situasjonsanalyse er en undersøkelse av bedriftens interne og eksterne arbeidsbetingelser og dens sterke og svake sider.

Regnskapsanalyse (Vekt: 30 %)

· Foreta en regnskapsanalyse på grunnlag av de oppgitte nøkkeltallene og kom med forslag til forbedringer.

Oppgaven ber kandidaten om å foreta en regnskapsanalyse. Her er et eksempel på et mulig svar:

Inntjening/rentabilitet

Bedriften har hatt et dramatisk fall i lønnsomheten fra 2005 til 2006. Egenkapitalrentabiliteten er redusert fra 74 % til 29 %. Nedgangen i egenkpapitalen gjør at nedgangen i resultatet er større enn det det kan se ut som i nøkkeltallene.

Bedriften må se hva som kan være årsaken til nedgangen i resultatet. En mulig årsak kan være at bemanningen er for stor i forhold til aktiviteten. I så fall må en vurdere å nedbemanne. En annen mulig årsak kan være svak/manglende markedsføring. I så fall må bedriften finne gode måter å markedsføre seg på i lokalmarkedet for på denne måten å kunne øke omsetningen. En bør også se på produktivitet, svinn, klager med mer som mulige årsaker.

Betalingsevne/likviditet

Betalingsevnen har også falt dramatisk, og bedriften har bare så vidt fortsatt en positiv likviditet. Likviditesgtrad 2 er imidlertid under kravet til god likviditet. Den gjennomsnittlige lagringstiden er relativt høy, 33 dager. Relativt lang kredittid til kunder gjør at forholdet LAGRINGSTID + KREDITTID TIL KUNDER blir ”feil” i forhold til KREDITTID FRA LEVERANDØRER (33 dg + 28 dg = 61 dager mot 27 dager til leverandørene). Bedriften må finansiere 34 dager selv. Dette er et forhold bedriften må se nærmere på. Den lange kredittiden til kundene kan skyldes at mange av kundene er kommuner, fylkeskommunen eller store bedrifter som ofte dikterer kredittiden. 

Bedriften må vurdere om det er hensiktismessig å ha lager, med mindre lageret består av halvferdige prosjekter som ikke behøver å være noe negativt. De bør videre se på om det er mulig å redusere kredittiden til kundene. Uavhengig av hvem kundene er kan factoring være et alternativ for bedre likviditet. De bør ellers prøve å øke kredittiden fra leverandørene.

Soliditet

Soliditet betyr evne til å tåle tap. Vi ser som regel på egenkapitalandelen. Egenkapitalprosenten har blitt dramatisk redusert pga lavt overskudd og stort uttak av utbytte. Bedriften hadde en egenkapitalprosent på 7 % i 2006. Gjennomsnittet i Norge er ca. 30 %. I tillegg har forholdet mellom lagsiktig kapital og anleggsmidler blitt forverret fra 218 % til 86 %. Kravet her er min. 100 %. Bedriften har svak soliditet. 

For å øke soliditeten må eierne for det første ta ut mindre utbytte enn det bedriften tjener. I tillegg bør inntjeningen opp slik at det kan holdes igjen større beløp i bedriften.

Finansiering

Finansiering betyr å skaffe penger. Det fins flere nøkkeltall for dette. Her har jeg regnet ut et som viser i hvilken grad bedriften har brukt langsiktig kapital til å finansiere anleggsmidler dvs. biler, inventar og lignende. Dette tallet er svakt 86 % i 2006. Kravet er mer enn 100 %.

Også her vil det beste alternativet være å ta ut mindre utbytte enn det bedriften tjener og øke inntjeningen opp slik at det kan holdes igjen større beløp i bedriften.

Investeringsanalyse (Vekt: 20 %)

· Gi din vurdering av bedriftens planer om å flytte til nye lokaler. Begrunn de forutsetningene du tar.

Dersom en legger tallene inn i modellen INVESTER får en disse utdataene. I løsningsforslaget er det regnet med en kalkulasjonsrente på 8 %.

	Prosjektnavn 
	
	Flytte 1
	Flytte 2

	Investeringsbeløp
	
	850 000
	850 000

	Levetid
	
	
	3 år
	3 år

	Restverdi
	
	
	 
	 

	Binding av omløpsmidler
	
	 
	 

	Kalkulasjonsrente
	
	8,0 %
	8,0 %

	Netto kontantstrøm per år
	300 000 
	500 000 

	Pris
	
	
	 
	 

	Variable kostnader per enhet
	 
	 

	Faste totale kostnader per år
	 
	 

	Antall solgte enheter per år
	 
	 

	
	
	
	
	

	Tilbakebetalingstid (ca.-tall) 
	2,8 år
	1,7 år

	Nåverdi investering 
	
	-76 871
	438 548

	Internrente 
	
	2,9 %
	34,8 %


Kandidatene må begrunne valg av kalkulasjonsrente som markedsrente + risikotillegg. Her bør kandidatene kunne kommentere at slik tallene framstår så er det en viss risiko forbundet med flyttingen. Bedriftens relativt svake økonomi bør også tilsi en viss forsiktighet. Og er det plassseringen av bedriften som er årsak til det svake resultatet? Kandidatene bør også kommentere valg av kalkulasjonsrente. 

Handlingsplan (Vekt: 20 %)

· Sett opp en begrunnet handlingsplan (aktivitetsplan) for markedsføringstiltak i forbindelse med en eventuell flytting.

Her må kandidaten vise at han/hun vet hva en handlingsplan er og at han/hun kan sette opp en slik. En handlingsplan eller aktivitetsplan skal gi oversikt over hvilke aktiviteter vi skal gjennomføre, hvem målgruppen er, når aktiviteten skal starte og evt. slutte og hvem som er ansvarlig. 

En skisse til en slik plan kan være:

	Aktivitet
	Målgruppe
	Tid
	Ansvarlig
	Budsjett

	Ringe lokalavisen
	Alle 
	15. juni
	NN
	0

	Annose i lokalavisen
	Alle 
	25. juni
	NN
	5 000

	…….
	
	
	
	



Kommentarene og begrunnelsen vil selvsagt variere med hvilke aktiviteter kandidaten har satt opp i planen. 
















E


K


S


A


M


E


N





 















































�





�











Eksamen i etablering og ledelse til mesterprøven 21.05. 2007
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